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ОСОБЛИВОСТІ ВОКАЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ В УМОВАХ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ У ВОЄННИХ РЕАЛІЯХ СЬОГОДЕННЯ 

 

Сучасні реалії воєнного стану в нашій країні поставили всіх учасників навчального 

процесу в умови, коли знання вимушено необхідно було здобувати дистанційно. В умовах 

дистанційного навчання здобувачі освіти повинні самостійно опановувати теоретичний та 

практичний матеріал, не маючи належних навичок самостійної роботи, вміння розподіляти 

власний час, самостійно організовувати навчальний процес вдома в нових для них умовах. 

Питання ефективності та власне результативності дистанційного навчання щодо 

практичних дисциплін, а саме практичного курсу «Постановка голосу», малодосліджене. В 

умовах використання інтернету під час проведення онлайн занять звук видозмінюється, 

затримується, взагалі зникає. Це, звичайно є негативним фактором, який впливає на якість 

засвоєння знань. Труднощі, які виникають під час дистанційного навчання пов’язані саме 

із оволодінням вокально-практичних навичок.  

Є певні форми роботи щодо вивчення вокальних творів, які  навіть у складних 

умовах дистанційного навчання все ж давали позитивні результати. І це, перш за все, робота 

над ритмом. Саме робота над ритмічною структурою вокального твору на початковому 

етапі в умовах дистанційного навчання складала певні труднощі для багатьох здобувачів 

освіти. Зазвичай помилки виникали при недбалому виконанні слабких долей такту, 

скороченні їх тривалості; при порушенні рівності ритмічного малюнка за рахунок 

посилення і надмірного підкреслювання сильних долей такту; при виконанні: синкоп, 

тріолей, пунктирного ритму, ритмічних побудов шістнадцятими нотами.  

Відтворення метричної пульсації ударами, де за основу відліку береться восьма 

тривалість – стало вирішенням питання роботи над ритмічними труднощами у вокальних 

творах в умовах дистанційного навчання.  

Метод показу метро-ритмічної структури вокальних творів на початковому етапі 

його вивчення потребує від здобувачів освіти активної слухової концентрації та роботи 

мислення.  

Розпочинається робота над новим вокальним твором промовлянням нот у ритмі з 

показом метру рухами руки донизу та вгору. Опускання руки донизу та фіксація ударом по 

нозі (на схемі - «н») зображує сильну долю («Раз»). Підняття руки до гори до плеча (на 

схемі – «п») та удар по ньому («І»). Такий підготовчий прийом перед співом, (коли 

промовляються ноти в ритмі) налаштовує свідомість здобувачів освіти не тільки на вірне 

відтворення ритму, а і на відчуття і розуміння звуковисотного положення мелодії. 
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Відповідно до схеми, кожна нота має свою відповідну кількість ударів. 

 
Схема запису відповідності кількості ударів певній ноті зорово допомагає 

здобувачам освіти постійно здійснювати самоконтроль правильності виконання завдання. 

Такий спосіб в умовах дистанційного навчання дає можливість слуховим методом 

контролювати правильність відтворення ритму і може здійснюватися за відсутності 

відеозв’язку. По цій схемі не складає труднощів відтворити будь яку ритмічну побудову.  

Наприклад, четвертна нота з крапкою (це три восьмі ноти) – відтворюється трьома 

ударами,  дві шістнадцяті (це одна восьма нота) – один удар тощо.   

Як відтворювати пунктирний ритм? Важливо зрозуміти, що здійснюється показ 

восьмої ноти ударом по нозі, після чого необхідно зафіксувати ударом рукою по плечу 

«крапку біля восьмої ноти», а потім промовити коротко шістнадцяту ноту. Якщо вокальний 

твір починається з затакту (відповідно зі слабкої долі) відтворення  метру починається з 

підняттям руки до плеча. Ритмічні побудови шістнадцятими нотами рівномірно 

розподіляються по дві тривалості на один удар.  Все сказане стосується у тій мірі і всіх пауз 

у нотному тексті,  адже, важливим виразовим засобом музики є виконання саме пауз. Тому 

з перших занять важливо навчати вірно витримувати паузи і формувати вміння розуміти  їх 

смислове значення. 

Запропонована  система відтворення метру ударами і промовляння нот в ритмі 

використовується тільки на початковому етапі розучування твору.  

Адже, ритм – поняття не є статичним і залежить від багатьох факторів. В першу 

чергу під час виконання вокального твору ритм підпорядковується живому плину темпових 

змін розвитку мелодії, емоційним, динамічним змінам, стильовим особливостям 

вокального твору. Точне відтворення ритму, записаного в нотах, без урахування інших 

вагомих засобів музичної виразності перетвориться на скандування мелодії, натомість не 

буде живим виконанням музичного твору.  

Тому, дуже важливо підходити до роботи на початковому етапі комплексно, 

працюючи і над ритмом, і над чистотою інтонування, і над звукоутворенням, вокальним 

диханням тощо.        

В умовах дистанційного навчання самостійна робота домінує серед інших видів 

навчальної діяльності здобувачів освіти. Усі сучасні освітні технології спрямовані на те, 

щоб привчати здобувачів освіти працювати самостійно, так як саме це дає можливість 

успішно адаптуватися в умовах швидкозмінних реалій сьогодення.  

Виникла необхідність запровадження такого методу, використовуючи який, 

здобувачі освіти мали б змогу свідомо вивчати вокальний твір, вибираючи власний темп 

навчання, поступово засвоювати окремі елементи вокальної мови, мати доступ до 

навчального матеріалу повторно.  
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Усвідомлення здобувачами освіти таких понять як метр, ритм, доля, такт, розмір, 

метрична пульсація – стає вагомим чинником на початковому етапі вивчення вокальних 

творів.   

 

Алгоритм самостійного опрацювання вокального твору в умовах дистанційного 

навчання на основі відтворення метричної пульсації 
 

1. Промовляння в ритмі нот вокального твору з відтворенням ударами метричної 

пульсації 

2. Програвання  мелодії вокального твору на інструменті з відтворенням ударами 

метричної пульсації 

3.Спів мелодії нотами, програвання мелодії на інструменті та відтворення метричної 

пульсації 

4. Вокалізація мелодії вокального твору з програванням її на інструменті, з 

відтворенням метричної пульсації 

5. Промовляння літературного тексту з відтворенням метричної пульсації   

6.Спів вокального твору  зі словами під власну гру мелодії на інструменті   

7.Прослуховування запису фортепіанного супроводу вокального твору та 

відтворення ударами метричної пульсації 

8. Спів вокального твору з літературним текстом під запис фортепіанного   

супроводу та відтворення метричної пульсації ударами.  

Дуже важливе правило даного методу:  

при наявності помилки в такті, необхідно повернутися в тому такті, де зроблено 

помилку на попередній пункт алгоритму та ретельно відпрацювати саме його.       

Наприклад, є помилка в співі – цей такт необхідно пограти мелодію на інструменті з 

відтворенням метричної пульсації ударами, а потім повертатися до співу. Або, є помилки у 

вокалізації мелодії в такті, необхідно поспівати мелодію нотами і грати цей такт на 

інструменті, відтворюючи метр ударами. 

Використання даного алгоритму на початковому етапі вивчення вокальних творів 

здобувачами освіти в умовах дистанційного навчання показав його доцільність та 

практичність. Доступність методу, його простота дає можливість здобувачам освіти 

самостійно, поетапно відпрацьовувати такі важливі складові вокального твору як метро-

ритм, засвоєння мелодії та літературного тексту. Самостійна робота над вокальним твором 

по запропонованій системі дає можливість здобувачам освіти не витрачати багато часу на 

розбір його. Практично всі здобувачі освіти після виходу на очне навчання змогли 

безпомилково (і в метро-ритмічному і в звуковисотному плані) виконувати вокальні твори 

під живе виконання супроводу концертмейстера.  Отже, впровадження методу відтворення 

метричної пульсації ударами на початковому етапі вивчення вокального твору дало 

позитивні результати в період дистанційного навчання. 

Але, дистанційне навчання у сфері музичного мистецтва, зокрема практичного курсу 

«Постановки голосу» не дозволяє говорити в позитивному руслі про її перспективність. 

Застосування дистанційної освіти виконавських дисциплін в музичних освітніх закладах 

треба розглядати як виключно вимушену форму, від якої доцільно відмовитися 

якнайшвидше у разі зникнення надзвичайної ситуації. 
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